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Στον ΓΙΩΡΓΟ ΣΙΑΔΗΜΑ

«Δ
εν πρέπει να υπάρχουν ψευδαισθή-
σεις σε οιονδήποτε ότι η Ελλάδα μπο-
ρεί να απεμπολήσει δικαιώματα που 

εδράζονται στο Διεθνές Δίκαιο και σε Συνθή-
κες οι οποίες βρίσκονται σε ισχύ», τονίζει στη 
Realnews ο υπουργός Εξωτερικών Νίκος Δέν-
διας με αφορμή την επίσκεψή του στην Αγκυ-
ρα. «Επί αυτού του πλαισίου δεν μπορούμε να 
κάνουμε εκπτώσεις», αναφέρει χαρακτηριστικά.

 Μετά την επίσκεψή σας στην Αγκυρα, πώς 
εκτιμάτε τις εξελίξεις στα ελληνοτουρκικά;

Ο σκοπός της επίσκεψής μου στην Αγκυρα 
ήταν η καθαρή εξήγηση των ελληνικών θέ-
σεων και, σε αυτό το πλαίσιο, η αναζήτηση 
θετικής ατζέντας, η οποία θα μπορούσε να 
επιτρέψει τη σταδιακή βελτίωση των σχέσε-
ων της Τουρκίας, τόσο διμερώς με την Ελλά-
δα όσο και με την Ευρωπαϊκή Ενωση.
Βασική προϋπόθεση για την πραγματοποίη-
ση της επίσκεψης αυτής ήταν η σταδιακή α-
ποκλιμάκωση. Ευελπιστώ ότι θα δοθεί συνέ-
χεια στην προσπάθεια αυτή. Η κυβέρνηση 
Μητσοτάκη έχει διαμηνύσει προς κάθε κα-
τεύθυνση ότι δεν επιθυμεί την ένταση, αλλά 
παράλληλα έχει διατυπώσει και τις απολύτως 
σαφείς θέσεις της, οι οποίες βασίζονται στο 
Διεθνές Δίκαιο και στις αξίες που πρεσβεύ-
ουν ο Χάρτης του ΟΗΕ, το ΝΑΤΟ και, βεβαί-
ως, η Ευρωπαϊκή Ενωση.
Επί αυτού του πλαισίου δεν μπορούμε να κά-
νουμε εκπτώσεις. Αυτό το κατέστησα σαφές 
κατά την επίσκεψή μου, όπου είχα ειλικρι-
νείς συζητήσεις. Από αυτή την άποψη, εκτι-
μώ ότι ακόμη και η «ένταση» στις δηλώσεις 
με τον ομόλογό μου και φίλο μου Μεβλούτ 
Τσαβούσογλου ήταν χρήσιμη. Δεν πρέπει να 
υπάρχουν ψευδαισθήσεις σε οιονδήποτε ό-
τι η Ελλάδα μπορεί να απεμπολήσει δικαιώ-
ματα που εδράζονται στο Διεθνές Δίκαιο και 
σε Συνθήκες οι οποίες βρίσκονται σε ισχύ. 

  Θεωρείτε πως η αποκλιμάκωση της έντα-
σης θα συνεχιστεί ή υπολογίζετε επιστροφή 
της όξυνσης;

Δεν επιθυμώ να διατυπώσω εικασίες για το 
μέλλον. Τον περασμένο Οκτώβριο, όταν εί-
χα συναντήσει τον Τούρκο ομόλογό μου 
στην Μπρατισλάβα, μου είχε επισημάνει ότι 
η τουρκική πλευρά θα πρότεινε ημερομηνίες 
για την επανεκκίνηση των διερευνητικών επα-
φών. Αντ’ αυτού, εμφανίστηκε το «Oruc Reis».
Βεβαίως, θέλω να πιστεύω ότι, όπως η ελλη-
νική πλευρά, έτσι και η τουρκική βλέπει τα 
πρόδηλα πλεονεκτήματα από τη συνέχιση 
της αποκλιμάκωσης, τόσο διμερώς όσο και 
στο πλαίσιο των σχέσεων Ε.Ε. - Τουρκίας. Να 
υπενθυμίσω ότι το τελευταίο Ευρωπαϊκό Συμ-
βούλιο τόνισε ρητά ότι, σε περίπτωση που η 
Τουρκία επαναλάβει την παραβατική συμπε-
ριφορά, τότε η προοπτική λήψης μέτρων θα 
επανέλθει στο προσκήνιο. Αυτή δεν είναι η 
προοπτική που επιθυμεί η ελληνική πλευρά, 
αλλά πρέπει πάντοτε να υπάρχει στο τραπέ-
ζι των ευρωπαϊκών επιλογών.
 Ο επόμενος γύρος των διερευνητικών επα-

φών θα γίνει; 
Είναι γνωστό, όσον αφορά τον 63ο γύρο των 
διερευνητικών επαφών, ότι εναπόκειται στην 
τουρκική πλευρά να προτείνει ημερομηνίες 
για τη διεξαγωγή του. Πέραν αυτού, δεν έ-
χω να προσθέσω κάτι.

  Απευθύνατε πρόσκληση στον Τούρκο ομό-
λογό σας Μεβλούτ Τσαβούσογλου να επισκε-
φθεί την Ελλάδα. Θα έρθει; Αν ναι, πότε περι-
μένετε την επίσκεψή του; 

Απηύθυνα πρόσκληση στον Τούρκο ομόλογό 
μου και, όπως προανέφερα, φίλο μου, τον κ. 
Μεβλούτ Τσαβούσογλου, να επισκεφθεί την 

Αθήνα. Οι ημερομηνίες θα καθοριστούν, ως 
είθισται, διά της διπλωματικής οδού.
Βεβαίως, αναμένεται να συναντηθούμε σε λί-
γες ημέρες στη Γενεύη. Δεν έχει προγραμμα-
τιστεί μέχρι στιγμής κάποια κατ’ ιδίαν συνά-
ντησή μας στο περιθώριο της πενταμερούς, 
αλλά βεβαίως είναι σαφές ότι σε κάθε περί-
πτωση θα χαιρετηθούμε φιλικά. Εξάλλου, 
γνωριζόμαστε, όπως είπε και ο ίδιος, για πά-
νω από 15 χρόνια. Οπως έλεγε και ένας γνω-
στός χαρακτήρας του κινηματογράφου, «it’s 
strictly business, nothing personal».
 Στην άτυπη διάσκεψη για το Κυπριακό θε-

ωρείτε ότι υπάρχει το ενδεχόμενο να βρεθεί 
κοινός τόπος; Πώς κρίνετε το γεγονός ότι η 
πενταμερής θα γίνει παρά το γεγονός ότι οι 
Τούρκοι εμφανίζονται να προτείνουν λύσεις 
εκτός πλαισίου του ΟΗΕ; 

ση, καθώς και εκτός του μoναδικού νόμιμου 
πλαισίου, όπως αυτό έχει οριστεί από τη δι-
εθνή κοινότητα.
 Η Ε.Ε. θα είναι παρούσα εκεί;
Η Κύπρος είναι κράτος-μέλος της Ευρωπα-
ϊκής Ενωσης και οποιαδήποτε λύση βρεθεί 
θα πρέπει να είναι απαραίτητα συμβατή με 
το ευρωπαϊκό κεκτημένο. Για τον λόγο αυ-
τόν θεωρούμε ότι η Ευρωπαϊκή Ενωση θα έ-
πρεπε να εκπροσωπηθεί, έστω σε υπηρεσι-
ακό επίπεδο, στην άτυπη πενταμερή. Το γε-
γονός ότι η συμμετοχή της δεν έγινε αποδε-
κτή είναι λυπηρό. Ευελπιστώ ότι, όπως και 
στο παρελθόν, η Ευρωπαϊκή Ενωση θα παί-
ξει έναν ενεργό ρόλο στην προσπάθεια επί-
λυσης του Κυπριακού.
 Είδατε τον Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν για πε-

ρίπου μία ώρα. Τι συζητήσατε; Είχατε και ε-
πίσημη τουρκική πρόσκληση για μια συνά-
ντηση Μητσοτάκη - Ερντογάν; 

 Επρόκειτο για μια σημαντική και ευγενική 
κίνηση αβροφροσύνης προς την Ελλάδα και 
εξετιμήθη τόσο από την κυβέρνηση όσο και 
από εμένα προσωπικά. Είναι κάτι που πρέπει 
να συγκρατήσουμε από συμβολική άποψη, 
καθόσον αφορά τη σημασία που αποδίδει 
ο κ. Ερντογάν στις σχέσεις με τη χώρα μας.
Με τον κ. Ερντογάν είχα μια συζήτηση, η ο-
ποία διεξήχθη σε φιλικό κλίμα. Ανταλλάξα-
με, μάλιστα, και δώρα. Η συζήτησή μας κά-
λυψε το σύνολο του φάσματος των διμερών 
σχέσεων και των σχέσεων Ε.Ε. - Τουρκίας. Αν 
και δεν συμφωνήσαμε σε πολλά ζητήματα, 
το πρόσημο ήταν θετικό. Και αυτό είναι που 
συγκρατείται. Οπως είπα και στις δηλώσεις 
αργότερα, αναμένω την επίσκεψη του Με-
βλούτ στην Αθήνα, η οποία θα μπορούσε 
να προετοιμάσει εν ευθέτω χρόνω μια συ-
νάντηση μεταξύ του πρωθυπουργού και του 
Τούρκου Προέδρου.
 Κατά την επίσκεψή σας, καταθέσατε 15 ση-

μεία συνεργασίας με την Τουρκία, με τους γεί-
τονες να προσθέτουν και άλλα. Η θετική ατζέ-
ντα που προωθείτε αφορά μόνο την οικονομία;

 Η θετική ατζέντα αποσκοπεί στη βελτίωση 
του κλίματος. Οι προτάσεις αφορούν, ως επί 
το πλείστον, εκκρεμότητες από προηγούμε-
να έτη. Και καλύπτουν ζητήματα της λεγόμε-
νης «χαμηλής πολιτικής». Αυτό δεν σημαίνει 
ότι δεν είναι σημαντικά. Το αντίθετο. Μπο-
ρούν, εφόσον εφαρμοστούν, να επιτρέψουν 
τη δημιουργία ενός θετικότερου κλίματος.
Λόγω του γεγονότος ότι καλύπτουν θέμα-
τα κατά βάση οικονομικής διπλωματίας, ζή-
τησα από τον υφυπουργό κ. Φραγκογιάννη 
να αναλάβει τον συντονισμό για την προώ-
θησή τους.
 Γράφτηκαν και ελέχθησαν διάφορα από 

μερίδα του Τύπου σχετικά με το αν ήσασταν 
σε απόλυτο συντονισμό με τον πρωθυπουργό 
Κυριάκο Μητσοτάκη για τα όσα είπατε στις 
κοινές σας δηλώσεις με τον κ. Τσαβούσογλου 
στην Αγκυρα. Το δικό σας σχόλιο;

 Με τον κ. Μητσοτάκη συναντήθηκα αμέσως 
πριν μεταβώ στην Αγκυρα και αμέσως μετά. 
Και, όπως είναι αυτονόητο, επικοινωνούσα-
με τακτικά και κατά τη διάρκεια της παραμο-
νής μου εκεί. Τη θέση του, άλλωστε, τη δι-
ατύπωσε ξεκάθαρα ο πρωθυπουργός στις 
σχετικές ενημερώσεις, ώστε να μη χρειάζε-
ται να προσθέσω το παραμικρό. Ας μη βα-
σανίζονται, συνεπώς, κάποιοι με το να κατα-
σκευάζουν ανυπόστατα σενάρια και μυθεύ-
ματα. Η κυβέρνηση Μητσοτάκη έχει στρα-
τηγική, την οποία εγώ υπηρετώ και εκφρά-
ζω. Μια στρατηγική ενεργητικής κινητικής 
διπλωματίας, με διεύρυνση συμμαχιών και 
συνεργασιών στην ευρύτερη περιοχή με βά-
ση το Διεθνές Δίκαιο, το Δίκαιο της Θάλασ-
σας και τις σχέσεις καλής γειτονίας, καθώς 
και με υπεράσπιση των εθνικών συμφερό-
ντων επί του πεδίου.

«Δεν μπορούμε
να κάνουμε 
εκπτώσεις»

 Για την άτυπη πενταμερή, επιτρέψτε μου 
να υπογραμμίσω ότι βρισκόμαστε σε από-
λυτο συντονισμό με την Κυπριακή Δημοκρα-
τία. Ο Πρόεδρος Αναστασιάδης ήταν στην 
Αθήνα προ λίγων ημερών και συναντήθη-
κε με τον πρωθυπουργό κ. Μητσοτάκη. Ο-
σον αφορά την προοπτική της συνάντησης 
αυτής, θα ήθελα να είμαι αισιόδοξος ότι θα 
βρεθεί τουλάχιστον ένας κοινός παρονομα-
στής για την επανέναρξη των συνομιλιών α-
πό εκεί που σταμάτησαν το 2017.
Αλλά είμαι πραγματιστής. Δυστυχώς, η τουρ-
κική στάση καθώς και οι θέσεις της σημερι-
νής ηγεσίας της τουρκοκυπριακής κοινότη-
τας αφήνουν λίγα περιθώρια αισιοδοξίας. 
Οι δημόσιες τοποθετήσεις τους βρίσκονται 
εντελώς εκτός του πλαισίου μέσα στο οποίο 
μπορεί να γίνει μια εποικοδομητική συζήτη-

«Δεν πρέπει να υπάρχουν ψευδαισθήσεις σε 
οιονδήποτε ότι η Ελλάδα μπορεί να απεμπολήσει 
δικαιώματα που εδράζονται στο Διεθνές Δίκαιο 
και σε Συνθήκες οι οποίες βρίσκονται σε ισχύ»

Νίκος Δένδιας Υπουργός Εξωτερικών


